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SEMINÁŘ NEW EUROPEAN BAUHAUS V ČESKU A NA SLOVENSKU

Dne 20. června 2023 se v Brně uskuteč-
nil seminář New European Bauhaus 
v Česku a na Slovensku pořádaný spo-
lečně s Jihomoravským krajem a organi-
zací KUMST: Kreativní hub Brno. Se-
minář probíhal hybridní formou a byl 
veden v českém a anglickém jazyce. 
Cílem semináře bylo informovat řídicí 
orgány a další příslušné instituce na Slo-
vensku a Česku o iniciativě New Euro-
pean Bauhaus (dále NEB)1) a o tom, jak 
začlenit její zásady do projektů, které se 
v současné době připravují.

komora architektů, SKA), která předsta-
vila vývoj a význam architektonických 
soutěží ověřených SKA zohledňujících 
aspekt NEB a příklady úspěšných návrhů 
v rámci architektonických soutěží. Pavol 
Kukura (Slovenská rada pro zelené bu-
dovy, Budovy pro budoucnost a Manifest 
2020) pokračoval se svou prezentací za-
měřenou na udržitelné stavebnictví a na 
projekty v souladu s fi lozofi í NEB. Jako 
příklady uvedl Prezidentskou zelenou 
pečeť zaměřenou na udržitelnou obnovu 
státních a veřejných budov s oceněním 

a Annemie Wyckmans (Norská univer-
zita vědy a technologie), která předsta-
vila evropský projekt CrAFt respektující 
zásady NEB. V závěru dopolední sekce 
semináře vystoupila Yvette Vašourko-
vá (Centrum pro středoevropskou archi-
tekturu CCEA a MOBA Studio), která 
představila projekt a postupnou realizaci 
Negrelliho viaduktu v Praze, stejně jako 
projekty v architektonických soutěžích 
respektující zásady NEB.

Odpolední část programu, vedená eu-
rokomisařem Radoslavem Liptákem, 
byla zahájena Jaroslavem Lexou (Úřad 
pro zadávání veřejných zakázek Sloven-
ské republiky) a pokračovala výměnou 
pracovních zkušeností přednášejících re-
prezentujících řídicí orgány v ČR a na 
Slovensku. Milota Sidorová (Úřad pro 
územní plánování a výstavbu SR) před-
stavila vizi digitalizace územního pláno-
vání na Slovensku, Tomáš Slávik (Úřad 
pro veřejné zadávání veřejných zakázek 
SR) popsal situaci veřejných zakázek 
na Slovensku. Dále pokračoval Tomáš 
Vácha (České vysoké učení technické 
v Praze) s popisem projektů NEB, kte-
ré probíhají na území Prahy, následoval 
Jan Hlaváček (Ministerstvo životního 
prostředí ČR) s popisem operačního pro-
gramu Spravedlivá transformace zaměře-
ným na zmírnění dopadů spojených s od-
klonem od uhlí. Obdobně Bohdan Polak 
(Státní fond životního prostředí ČR) 
a Zdenko Letenay (Slovenská inovační 
a energetická agentura) popsali možnosti 
čerpání dotací na energetické úspory bu-
dov v ČR a na Slovensku. 

Účastníkům s prezenční účastí byla na-
bídnuta komentovaná prohlídka vil Tu-
gendhat a Löw-Beer nebo návštěva Men-
delova skleníku, zahrady a včelína.

Ing. Elena Fedrová
Ústav územního rozvoje

1)  Nový evropský Bauhaus je iniciativa, která vychází ze sdělení Evropské komise z roku 2021 a je zaměřena na opatření spojující stylový design 
s udržitelností. Cílem této iniciativy je na základě tří hodnot (udržitelnost, estetika, inkluze) a tří principů (víceúrovňový, participativní, 
transdisciplinární) poskytnout všem občanům přístup k oběhovému zboží s nižšími uhlíkovými emisemi, které podporuje obnovu přírody 
a chrání biologickou rozmanitost. 

Seminář uvedly eurokomisařky Kateřina 
Kapounová a Elisa Ferreira (prostřed-
nictvím videozáznamu) a David Severa 
z kreativního centra KUMST.

Dopolední část semináře, moderovaná 
Peterem Beňuškou (bývalým hlavním 
architektem Evropské komise a ambasa-
dorem NEB), byla zaměřena na obecnou 
rovinu NEB a její úlohu v politikách ve-
řejných investic. V této části vystoupil Ilja 
Kocian (Ministerstvo kultury ČR), který 
se zaměřil na srovnání principů původní-
ho a nového evropského Bauhausu. Dále 
pokračovala Nora Vranová (Slovenská 

od prezidentky Slovenské republiky, ini-
ciativu za moderní dřevostavby cílenou 
na změnu legislativy ve smyslu úpravy 
maximální povolené výšky dřevostaveb 
a dále soutěž Prefa Goes Creative odmě-
ňující studenty za implementaci myšle-
nek udržitelnosti a NEB v navrhovaných 
projektech. Dále pokračoval Peter Be-
ňuška, který popsal rámec Compass, kte-
rý má sloužit pro aplikaci principů NEB 
u tvůrců politik a zpracovatelů projektů. 
Dále vystoupili zahraniční hosté – Wer-
ner Möller (Bauhaus Dessau) popisující 
projekt týkající se strukturální přemě-
ny v uhelné oblasti saského města Zeitz 


